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Го вор Ан дри је Ал па ра - Опро штај на све ча ност 
Је вреј ске ве ро и спо вед не оп шти не Бе о град у 

окви ру пр вог та ла са ор га ни зо ва ног исе ља ва ња 
Је вре ја из Ју го сла ви је у Изра ел 1948/1949. го ди не

Ор га ни зо ва но исе ља ва ње Је вре ја из Ју го сла ви је у Изра ел

Из Ју го сла ви је у Изра ел се из ме ђу 1948. и 1952. го ди не упу ти ло пет 
та ла са ор га ни зо ва ног исе ља ва ња.1 Зе мљу је на пу сти ло пре ко ше зде сет по сто 
од при бли жно два на ест и по хи ља да ју го сло вен ских Је вре ја, ко ли ко је пре-
жи ве ло Дру ги свет ски рат. У пи та њу је био ма ли део да ле ко ве ћег ми гра ци о-
ног про це са, ко ји је у но во ство ре ну др жа ву је вреј ског на ро да из ме ђу 1948. и 
1951. до вео око се дам сто хи ља да до се ље ни ка из чи та вог све та.2 

Про цес ма сов не еми гра ци је од и грао се у из у зет но ком плек сним окол-
но сти ма пре и спи ти ва ња иде о ло шког уте ме ље ња и ме ђу на род ног по ло жа ја 
ју го сло вен ске др жа ве у све тлу Ре зо лу ци је Ин фор мби роа. С дру ге стра не, об-
на вља ње и ме ђу на род но при зна ње је вреј ске др жа ве на Бли ском ис то ку пред-
ста вља ли су ре зул тат јед ног од рет ких тре ну та ка по сле рат ног пе ри о да у ко ме 
су се аме рич ки и со вјет ски ин те ре си на про сто ру Бли ског ис то ка по кло пи ли.3 
Сво је вр сна ана ло ги ја у спе ци фич но сти њи хо вих по ло жа ја у ге о по ли тич ком 
кон тек сту за чет ка хлад но ра тов ске по де ле све та по го до ва ла је са рад њи Изра е-
ла и Ју го сла ви је.4 Фа за ин тен зив ног раз во ја од но са две др жа ве по кло пи ла се 

1  Ра до ва но вић, Ми лан, „По је ди ни ста ти стич ки аспек ти ор га ни зо ва ног исе ља ва ња Је вре-
ја из Ју го сла ви је у Изра ел (1948–1952)”, Го ди шњак за дру штве ну исто ри ју 2 (2015), 
66–68. Оп шир но о исе ља ва њу ви де ти: Ivan ko vić, Mla den ka, Bro do vi na de: аlije ju go slo-
ven skih Je vre ja u Iz rael, Be o grad 2017 (да ље: Ivan ko vić, Bro do vi nadе...) и Ра до ва но вић, 
Ми лан, Исе ља ва ње Је вре ја из Ју го сла ви је у Изра ел (1948–1952), Бе о град 2022 (да ље: 
Ра до ва но вић, Исе ља ва ње Је вре ја...)

2  Al fas si, Itz hak, Im mi gra tion and Set tle ment, Je ru sa lem 1973, 56. и Ne u mann, Shos han na, 
Aliyah to Israel: Im mi gra tion un der Con di ti ons of Adver sity, Bonn 1999, 1–5.

3  Ve stad, Od Ar ne, Glo bal ni Hlad ni rat, Be o grad 2008, 171.
4  Shay, Shaul, „Israel and Yugo sla via bet we en East and West”, Zbor nik ra do va Spolj na po li ti ka 



са пе ри о дом у ко ме је ре а ли за ци о ва но пет та ла са ор га ни зо ва ног исе ља ва ња.5 
Услед то га,6 чи тав је про цес ма сов не еми гра ци је остао обе ле жен иде а ли зо-
ва њем по тен ци јал них до ме та са рад ње из ме ђу Ју го сла ви је и но во ство ре не је-
вреј ске др жа ве на Бли ском ис то ку.7 

Ма да је де лат ност Са ве за је вреј ских ве ро и спо вед них оп шти на Ју го сла-
ви је об но вље на у скла ду са од ред ба ма за ко на о по ло жа ју је вреј ске за јед ни це 
у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, из ме ње ни дру штве нопо ли тич ки кон текст зна чио 
је да ће Са вез по за вр шет ку Дру гог свет ског ра та пред ста вља ти ову за јед ни-
цу ис кљу чи во као по ли тич ки и на ци о нал ни ен ти тет, од ри чу ћи се би ло ка-
квих над ле жно сти у пи та њи ма ве ре.8 Вољ ност ју го сло вен ских Је вре ја да се 
укло пе у мо дел се ку лар ног дру штва чи јој су из град њи по сле рат не вла сти у 
Ју го сла ви ји би ле по све ће не до из ра жа ја је нај ја сни је до шла кроз по ста вља ње 
чла но ва или сим па ти зе ра Ко му ни стич ке пар ти је на ру ко во де ћа ме ста у Са ве-
зу. Да љи ис ко рак у овом сме ру пред ста вља ло је и фор мал но дис тан ци ра ње 
од ци о ни стич ке иде о ло ги је, ма да је ова на ста ви ла да игра зна чај ну уло гу у 
уну тра шњем жи во ту за јед ни це.9 Пот пу на по све ће ност Је вре ја ин те гра ци ји 
у по сле рат но ју го сло вен ско дру штво би ла је чи ње ни ца на ко јој се упор но 
ин си сти ра ло и ко ја се увек из но ва до ка зи ва ла. Про цес ор га ни зо ва ног исе ља-
ва ња во де ћи љу ди Са ве за по сма тра ли су као са вр ше ну при ли ку за до дат но 
учвр шћи ва ње ка ко по ло жа ја ор га ни за ци је та ко и оних чла но ва за јед ни це ко ји 
су од лу чи ли да оста ну у Ју го сла ви ји.10

Др жав ни ин те ре си и ин те ре си Са ве за је вреј ских ве ро и спо вед них оп-
шти на Ју го сла ви је сли ли су се у окви ри ма ор га ни зо ва ног исе ља ва ња у кор-
пус иде ја ко ји је до след но по на вљан. Ма да по сле ди ца из ван ред но ком плек-
сног спле та спољ но и уну тра шње по ли тич ких окол но сти, ове пре ми се мо гу 
се све сти на не ко ли ко основ них те за.11 Сло бо да да та ју го сло вен ским Је вре-

Ju go sla vi je 1950–1961, Be o grad 2008, 473-474
5  Pe tro vić, Vla di mir, Ju go sla vi ja stu pa na Bli ski is tok: stva ra nje ju go slo ven ske bli sko i stoč ne 

po li ti ke 1946–1956, Be o grad 2007, 50-51.
6  Ve sna, „Ju go slo ven ska dr ža va i ise lje ni ci – Pro pa gand ni rad me đu ise lje ni ci ma u SAD od 

1945. do 1948”, To ko vi isto ri je 1-2 (2005), 147.
7  Ви де ти оп шир но: Ра до ва но вић, Ми лан, „Ци о ни зам и праг ма ти зам – За што су се ју го-

сло вен ски Је вре ји исе ли ли у Изра ел? (1948–1952)”, Бе о град ски исто риј ски гла сник 6 
(2015), 222–228. (да ље: Ра до ва но вић, „Ци о ни зам и праг ма ти зам”...)

8  Ivan ko vić, Mla den ka, Je vre ji u Ju go sla vi ji (1944–1952): kraj ili no vi po če tak, Be o grad 
2009, 112.

9  Kerkkänen, Ari, Yugo slav Je wry: Aspects of post-World War II and post-Yugo slav de ve lop-
ments, Hel sin ki 2001, 44.

10  Ра до ва но вић, „Ци о ни зам и праг ма ти зам”..., 228–234.
11  Ra do va no vić, Mi lan, „Hel lo, Go odbye – Fa re well ce re mo ni es as part of or ga ni zed Je wish emi-

gra tion from Yugo sla via to Israel (1948–1952)”, Го ди шњак за дру штве ну исто ри ју 1 (2017), 
53. О зна ча ју ових иде ја ви де ти: Ра до ва но вић, „Ци о ни зам и праг ма ти зам”..., 231–232.
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ји ма да еми гри ра ју од стра не чел ни ка Са ве за ту ма че на је као бла го на кло ни 
гест ко ји оба ве зу је ка ко исе ље ни ке та ко и при пад ни ке за јед ни це ко ји оста ју 
у зе мљи. Од исе ље ни ка се оче ки ва ло да ће по пу ла ри зо ва ти иде ју ау тен тич не 
ре во лу ци је спро ве де не у Ју го сла ви ји и про ис хо де ћег пра ва на соп стве ни пут 
у со ци ја ли зам. Је вре ји ма ко ји су од лу чи ли да оста ну у зе мљи у за да так је ста-
вље но да се трај но по све те ра ду на на прет ку Ју го сла ви је.

Опро штај не све ча но сти и го вор Ан дри је Ал па ра

При бли жно пет на ест да на пре не го што ће пр ви та лас ор га ни зо ва ног 
исе ља ва ња на пу сти ти Ју го сла ви ју, чел ни ци Са ве за је вреј ских ве ро и спо вед-
них оп шти на ис та кли су да би ло кал не за јед ни це од ла зак сво јих чла но ва у 
но во ство ре ну др жа ву на Бли ском ис то ку тре ба ло да обе ле же од го ва ра ју ћом 
све ча но шћу.12 Ова је ини ци ја ти ва пе ри о дич но по на вља на и оста ла је са став-
ни део про це са ма сов не еми гра ци је до кле год су то ње го ви фор мал ни окви ри 
до зво ља ва ли.

Је вреј ским ве ро и спо вед ним оп шти на ма скре ну та је па жња на то да у 
све ча но сти ма мо ра ју уче ство ва ти ка ко исе ље ни ци та ко и чла но ви за јед ни-
це ко ји оста ју у Ју го сла ви ји, те да у окви ру про гра ма мо ра би ти про чи та на 
опро штај на по сла ни ца Са ве за.13 Mимо ових пре по ру ка, ло кал ним за јед ни ца-
ма пре пу ште но је да це ре мо ни је осми сле у скла ду са соп стве ним ма те ри јал-
ним мо гућ но сти ма и бро јем чла но ва.

У окви ру опро штај не све ча но сти ко ју је уо чи пр вог та ла са ор га ни зо-
ва ног исе ља ва ња при ре ди ла је вреј ска ве ро и спо вед на оп шти на у Бе о гра ду,14 
оку пље ни ма се у име исе ље ни ка обра тио Ан дри ја Ал пар.15 Ма да је у свом 

12  Исто.
13  Исто, 54. Ви де ти и: Ра до ва но вић, Ми лан, „По сла ни це Са ве за је вреј ских ве ро и спо вед них 

оп шти на упу ће не уче сни ци ма пр ва три та ла са ор га ни зо ва ног исе ља ва ња из Ју го сла ви је 
у Изра ел (1948–1950)”, Ар хив 1–2 (2018), 191–201 (да ље: Ра до ва но вић, „По сла ни це”...)

14  Ra do va no vić, „Hel lo, Go odbye”..., 60. Пун про грам опро штај не све ча но сти ко ју је на 
кра ју пр вог та ла са ор га ни зо ва ног исе ља ва ња из Ју го сла ви је у Изра ел ор га ни зо ва ла Је-
вреј ска ве ро и спо вед на оп шти на у Бе о гра ду ни је са чу ван.

15  Ал пар, Ан дри ја, ин же њер ар хи тек ту ре (Пи то ма ча, Ме ђу мур је, 10. мај 1890 – 24. де цем-
бар 1964). Отац Са му ел Минц (Münz), мај ка Хер ми на. По ро ди ца је пре зи ме ма ђа ри-
зо ва ла 1904. го ди не, пре не го што ће се пре се ли ти у Пе чуј. Ан дри ја Ал пар по ха ђао је 
у Пе чу ју основ ну шко лу и ре ал ну гим на зи ју, по сле че га је ди пло ми рао ар хи тек ту ру у 
Бу дим пе шти. За вре ме Пр вог свет ског ра та оже нио се Ели за бе том (Је ли са ве том) Вајс. 
До бро вољ но је сту пио у ау строугар ску вој ску 1916. го ди не и до кра ја ра та слу жио као 
шеф же ле знич ке ста ни це у Пе чу ју. У Бе о град од ла зи 1922. го ди не. Отво рио је фир му 
спе ци ја ли зо ва ну за про из вод њу ве штач ког ка ме на. Ак тив но се укљу чио у рад Је вреј-
ске ве ро и спо вед не оп шти не Бе о град и де лат ност ци о ни стич ког по кре та. На по чет ку 
оку па ци је Бе о гра да од ла зи на при нуд ни рад на раш чи шћа ва њу ру ше ви на. У ав гу сту 
1941. го ди не, на ин си сти ра ње си на Ђор ђа, са ла жним до ку мен ти ма, пре ко Ал ба ни је и 

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2024162



ре ла тив но крат ком обра ћа њу ис та као основ не иде је ко је су про жи ма ле чи тав 
про цес ор га ни зо ва ног исе ља ва ња, нај ве ћи део го во ра по све ћен је бу ду ћем 
ан га жо ва њу исе ље ни ка у из град њи но во ство ре не је вреј ске др жа ве. Го вор је 
је дин ствен уто ли ко што се, чак и мно го ди рект ни је не го што се то ина че чи-
ни ло у про гра ми ма опро штај них све ча но сти, при бли жа ва чи сто ци о ни стич-
ким иде а ли ма.16 

Тран скрипт го во ра ко ји је Ан дри ја Ал пар одр жао у скло пу про гра ма 
опро штај не све ча но сти ко ју је је вреј ска ве ро и спо вед на оп шти на у Бе о гра ду 
ор га ни зо ва ла по во дом од ла ска пр вог та ла са исе ље ни ка у Изра ел чи не укуп-
но че ти ри стра ни це А-4 фор ма та. До ку мент је ку цан ла ти ни цом, на пи са ћој 
ма ши ни са ди ја кри тич ким зна ци ма свој стве ним срп ском, од но сно хр ват ском 
је зи ку. Очи глед не ор то граф ске гре шке у тек сту су ис пра вље не. Ори ги нал ни 
до ку мент се чу ва у Ар хи ву Је вреј ског исто риј ског му зе ја у Бе о гра ду, у при-
вре ме ној ку ти ји број 856.17  

***
Go vor An dri je Al pa ra, pri li kom oproš taj ne pri red be ju go slo ven ske ali je 

5. XII 1948.

Dra ga Bra ćo i Se stre!

Pre 6 me se ci – pri li kom pro sla ve he ro ja Var šav skog ge ta iz ne nad no smo da-
li oduš ka na šem ras po lo že nju pre ma bor bi Je vrej skog na ro da na tlu Erec Izra e la.18 
Zah te va li smo, da se pod u zmu ko ra ci, da se tra ži odo bre nje za na še uče stvo va nje u 

Спли та, сти же у Ши бе ник. Убр зо му се при дру жу је и су пру га Је ли са ве та. По сле ка пи-
ту ла ци је Ита ли је и ула ска Не ма ца у Ши бе ник, пар ти за ни су по ро ди цу Ал пар пре ба ци-
ли у збег на Ви су. Ан дри ја, као ин же њер, ра ди на из град њи фор ти фи ка ци ја. По што је 
до њих сти гла ин фор ма ци ја да је Бе о град осло бо ђен, тра жи пре ме штај. Ци о ни стич ким 
иде а ли ма остао је ве ран и по за вр шет ку ра та. Био је је дан од ини ци ја то ра пр вог ор га-
ни зо ва ног исе ља ва ња у Изра ел 1948. го ди не. Ју го сла ви ју је на пу стио на бро ду Ке фа-
лос. У Изра е лу се по ро ди ца нај пре на ста њу је у Ја зу ру, где им се при дру жио син Ото, 
са по ро ди цом. За јед но пре ла зе у Ра мат Ган. Ан дри ја Ал пар за по шља ва се у ло кал ној 
оп шти ни, где ра ди до пен зи је. Био је ду го го ди шњи члан Хи тах дут Олеј Ју го сла ви је. 
Ви де ти: Al par, Đor đe, „Moj otac An dri ja”, Mi smo pre ži ve li 5, Be o grad 2009, 304–308. (да-
ље: Al par, „Moj otac An dri ja”...)

16  Ra do va no vić, „Hel lo, Go odbye”..., 59–60.
17  Гра ђа ко ја се ти че исе ља ва ња об у хва ће на је про јек том Је вреј ског исто риј ског му зе-

ја „Ис тра жи ва ње и ди ги та ли за ци ја до ку ме на та о исе ља ва њу ју го сло вен ских Је вре ја у 
Изра ел 1948–1952/3”. Део ске ни ра не гра ђе до сту пан је на адре си https://www.jim.op ti-
mu spro.rs /. По је ди нач не ре че ни це из го во ра Ан дри је Ал па ра ци ти ра не су у тек сту „Мој 
отац Ан дри ја”, ко ји је ње гов син Ђор ђе на пи сао за еди ци ју Ми смо пре жи ве ли. Ви де ти: 
Al par, „Moj otac An dri ja”..., 307. 

18  У пи та њу је је ди ни по зна ти из вор ко ји сâм по че так ини ци ја ти ве за ор га ни зо ва ње исе-
ља ва ња из Ју го сла ви је ве зу је за го ди шњи цу устан ка у Вар шав ском ге ту (19. април – 16. 
мај 1943). 
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tim bor ba ma kao i iz grad nji dr ža ve Iz rael.19 Mi ko ji smo osta li u ze mlji i bi li sve do-
ci zlo či na oku pa to ra i he roj ske bor be ju go slo ven skih na ro da, bi li smo uve re ni, da 
će Na rod na Vlast De mo krat ske Fe de ra tiv ne Ju go sla vi je ima ti raz u me va nje za nas, 
ko ji smo kao na rod po sta li naj ve ćom žr tvom čo ve čan stva.20 I ni smo se pre va ri li, 
jer je nam ši ro ko grud no omo gu će no, da mla doj dr ža vi Iz rael pri tek ne mo u po moć 
i ne sum njam da iz ra ža vam ose ća nje svi ju nas pre ma ple me ni tom dr ža nju ru ko vo-
di o ca sa daš nje Ju go sla vi je ako za to iz du bi ne du še ka že mo „Hva la”.

Ako se pi ta mo ka ko je doš lo do ovog ras po lo že nja u na šoj du ši, mo ra mo 
da utvr di mo, da smo od fa ši stič kog i na ci o nal so ci ja li stič kog ne ma na is tre blje ni 
u to li koj me ri, da će nam du še kr va ri ti, do kle god bu de po sto jao je vrej ski na rod. 
Iz gu bi li smo u Evro pi 6 mi li o na na še sa bra će21 bez ika kve kri vi ce je di no za to, što 
smo bi li ne do volj no or ga ni zo va ni i zaš ti će ni a na ši duš ma ni su stvo ri li na ro či tu 
ra snu te o ri ju, da bi do če pa li na šu mu kom ste če nu imo vi nu, ko ja je im po treb na za 
po ko ra va nje sve ta. Evro pa je po sta la grob ni ca na šeg na ro da, ov de nas sva ki ćo šak 
pod se ća na na še mi le po koj ni ke, na na še iz gu blje ne pri ja te lje i mi se u njoj vi še 
do bro ose ća ti ne mo že mo. Mi da nas li či mo na is tre blje no pse to, ko ji že li da svo je 
stra ho vi te ra ne le či da le ko od ži vih bi ća, ne žnim li za njem ogo le log me sa. 

Mi smo ne iz mer no bla go dar ni pre ma na ro di ma, ko ji ima ju raz u me va nja za 
naš bol i stra ho vi to raz o ča ra ni u oni ma ko ji ne sa mo što nas ne će raz u me ti ne go 
pra ve sve mo gu će teš ko će, da nam spre če ozdra vlje nje. Mi zna mo da lju di jed no-
duš no osu đu ju ono ga,22 ko ji ba ti nu je ra nje nog psa i uve re ni smo da su na ro di ce-
lo ga sve ta uz nas, ko ji smo to li ko pro pa ti li. Mi ne mr zi mo one, ko ji nam ome ta ju 
ozdra vlje nje ali ih ža li mo što su za ve de ni od ne čo več nih go spo da ra. Oni tre ba ju 
da za pam te da sa mo na ro di, ko ji su na čo ve čan skoj i mo ral noj vi si ni mo gu23 da 
ra ču na ju na tra jan op sta nak. 

Naš zdra vi na gon go ni nas u po stoj bi nu na ših pre da ka. Mi će mo se usko ro 
pri dru ži ti cve tu na šeg na ro da, he roj skom Ji šu vu.24 Ali pre ne go što kre ne mo, tre-

19  Чел ни ци ма Са ве за су већ кра јем ма ја 1948. го ди не из ло кал них за јед ни ца по че ли да 
при сти жу до пи си у ко ји ма се по је ди ни чла но ви рас пи ту ју за мо гућ ност да, у свој ству 
бо ра ца, по мог ну из град њу но во ство ре не је вреј ске др жа ве. Ко нач но су чла но ви Из вр-
шног од бо ра Са ве за ово пи та ње пре до чи ли Мо ши Пи ја ди , пот пред сед ни ку Пре зи ди ју-
ма вла де ФНРЈ, што је ујед но би ла и пр ва при ли ка ка да се еми гра ци ја по ја ви ла као те-
ма у ко му ни ка ци ји је вреј ске за јед ни це са ју го сло вен ским др жа ве ним вла сти ма. Ви де ти 
оп шир ни је: Ра до ва но вић, Исе ља ва ње Је вре ја..., 57. и Ivan ko vić, Bro do vi na de..., 75.

20  О уло зи ко ју је стра да ње у Хо ло ка у сту од и гра ло у по кре та њу еми гра ци је из Ју го сла ви је 
у Изра ел ви де ти: Ра до ва но вић, Ми лан, „Ци о ни зам и праг ма ти зам”..., 235.

21  Упо ре ди ти: Esti ma ted Num ber of Jews Kil led in the Fi nal So lu tion, https://www.je wis hvir-
tu al li brary.or g/esti ma ted-num ber-of-jews-kil led-in-the -fi  nal-so lu tion, при сту пље но: 4. фе-
бру а ра 2024. 

22  Ру ком пре пра вље но.
23  Ру ком пре пра вље но.
24  Ји шув (хеб. בושי) – хе бреј ски из раз ко ји се од но си на Је вре је на ста ње не у Па ле сти ни 
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ba mo da se čvr sto re ši mo, da će mo na šom kon struk tiv nom sa rad njom do pri ne ti 
što br žem kon so li do va nju pri li ka u dr ža vi Iz rael. Du žnost je nam da svim si la ma 
sa ra đu je mo na ot kla nja nju rat nih pu sto še nja i uda ra nju čvr stih te me lja na še bu du-
će do mo vi ne. Tre ba mo da da mo sve od se be uz naj skrom ni je zah te ve. Tre ba mo da 
zna mo da je na ša no va do mo vi na za ne ma re na otkad smo je pre dve hi lja de go di na 
na pu sti li, da su sta ri si ste mi na vod nja va nja upro paš će ni, da je ze mlja pre te žno 
krš i ne na sta nje na pu sti nja, da je li še na mno go broj nih si ro vi na neo p hod nih za 
in du strij ske i dru ge pro iz vo de, ali ipak ne tre ba lo da oča ja va mo. Is traj nim i po-
žr tvo va nim ra dom oži ve će mo sta ri Ka naan,25 ze mlju bla go sta nja, te će mo na šim 
po tom ci ma olak ša li ži vot.

Si no vi Izra e la se kon cen tri šu iz svih kra je va sve ta te će pret sta vlja ti ne sum-
nji vo te žak za da tak usme ri ti u zdrav pra vac nji hov men ta li tet i ra zno vr snu te žnju. 
Tre ba mo da ce ni mo do sa daš nji ne se bič ni rad i uspeh Ji šu va pod ma ćeh skom (sic!) 
upra vom man da tar ne vla sti, kao i od da na ne za vi sno sti. Pri rod no je da pri li ke još 
ne mo gu bi ti u sva kom po gle du ide al ne,26 ali kri ti ka na ša tre ba da bu de kon struk-
tiv na i vo đe na je di no že ljom, da ih po pra vi mo.

Tre ba mo da se za do vo lji mo sa mi ni mal nom za ra dom, jer je di no na taj na čin 
mo že mo da olak ša mo ži vot na še sa bra će i po ja ča mo vred nost na šeg nov ca. Na ši 
pro iz vo di mo ra ju da bu du što so lid ni ji a ozna ka na nji ma „Ma de in Iz rael (sic!)” 
tre ba da pro sla vi naš na rod u svim kra je vi ma sve ta. Mi svi tre ba mo da bu de mo 
sve sni da o poš te nog i po žr tvo va nog ra da po je di na ca ovi si bu duć nost ce log na šeg 
na ro da.

Man da tar ne vla sti pa i do bar deo na šeg na ro da če sto pu ta je na gla sio da je 
Pa le sti na pre vi še ma la i ne mo že da osi gu ra ži vot nje nih sta nov ni ka.27 Na su prot 
to me po sto ji ube đe nje da će se is ko riš ća va njem mo guć no sti, kon so li da ci ja ne mi-
nov no na stu pi ti. Uka za ću Vam sa mo na ne ke od ovih mo guć no sti.

Pod ne blje je ta ko vo (sic!), da se ži ta ri ce i po vr će go diš nje dva pu ta i vi še 
ne go dva pu ta uspe va ju.

пре про гла ше ња не за ви сно сти Изра е ла. Ви де ти: Ha la mish, Avi va, The Yis huv: The Je-
wish Com mu nity in Man da tory Pa le sti ne, https://www.je wis hvir tu al li brary.or g/israel-stu di-
es-an-ant ho logy-the -yis huv, при сту пље но: 4. фе бру а ра 2024.

25  Исто риј ска област ко ја об у хва та те ри то ри ју да на шњег Изра е ла и де ло ве Ли ба на, Јор да-
на и Си ри је. Из ме ђу оста лог, тер мин се упо тре бља ва и као си но ним за обе ћа ну зе мљу у 
тра ди ци ји је вреј ског на ро да. Ви де ти: Kra u se, Jo ac him J, Ka naan/Kanaanäer, http://www.
bi bel wis sen schaft.de /stic hwort/23160/, при сту пље но: 4. фе бру а ра 2024.

26  Ин те ре сант но је ту ма че ње си ту а ци је у Изра е лу ка кво ну ди Ан дри ја Ал пар упо ре ди ти 
са ка сни јим ути сци ма дру гог исе ље ни ка из пр вог та ла са ор га ни зо ва не еми гра ци је. Ви-
де ти: Ра до ва но вић, Ми лан, „Пи смо ју го сло вен ског исе ље ни ка у Изра е лу”, Ар хив 1–2 
(2014), 239–242.

27  Ру ком до пи са но.
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Na ši mno go broj ni od lič ni le ka ri pret sta vlja ju dra go ce ni ka dar za le če nje bo-
le sni ka iz ce lo ga sve ta. i ne sum njam, da će mo dr ža vu Iz rael pre tvo ri ti u hi gi jen ski 
cen tar na ro da, što će obez be di ti za po sle nje ši ro kih slo je va i si gu ran do ho dak.

Na ši teh ni ča ri i struč nja ci su od van red nog kva li te ta i mi će mo po mo ću njih 
ne sa mo iz gra di ti ze mlju ne go da ti dra go ce ni do pri nos u po di za nju stan dar da okol-
nih dr ža va i ujed no do pu ni ti pri ho de na še dr ža ve.

Po zna to je da Je vre ji la ko uče stra ne je zi ke. Ako po red to ga ima mo u vi du 
pri liv iz svih kra je va sve ta, on da mo ra mo da28 uvi đa mo da smo ta ko re ći po zva ni 
da bu de mo pre vo di o ci de la naj bo ljih umo va sve ta i štam pa njem pre vo da da ti osno-
vu za jed nu sna žnu štam par sku in du stri ju.

Mi smo du žni da što pre na u či mo he brej ski ali to ne zna či, da će mo za ne ma-
ri ti stra ne je zi ke. Zna mo vr lo do bro da ve li ki na ro di sve ta ne će da se do pi su ju29 na 
tu đim je zi ci ma. Mi smo ma li na rod, mo ra će mo da se svim na ro di ma obra ća mo na 
nji ho vom je zi ku i na taj na čin olak ša mo30 stva ra nje dra go ce nih ve za sa nji ma.

Na oba la ma Sre do zem nog i Cr ve no ga mo ra, na ras kr sni ci tri ju kon ti ne na-
ta, mi smo upu će ni na iz grad nju od go va ra ju će tr go vač ke mor na ri ce, ko ja će na šoj 
mno go broj noj bra ći obez be di ti pri sto jan op sta nak.

Bo gat stvo Mr tvo ga mo ra u bez broj nim he mi ka li ja ma, mo guć nost na vod-
nja va nja i elek tri fi  ka ci je ce le ze mlje, raz vi ja nje tu ri zma i obez be đe nje udob no sti 
ho do ča sni ka, is ko riš ća va nje si ro vi na pe tro lej skih iz vo ra Bli skog Is to ka i pro na la-
že nje na la ziš ta naf te u sa moj ze mlji, raz vi ja nje ze mljo rad nje, sto čar stva i ri bar stva 
sve su ga ran ci je na bu duć nost ze mlje.

Vra ća ju ći se u na šu sta ru po stoj bi nu ne sme da nas vo di ni ka kva mr žnja 
pre ma osta lim sta nov ni ci ma ze mlje. Mi tre ba mo da vo di mo ra ču na i o nji ho vom 
bla go sta nju, jer će mo na taj na čin pre tvo ri ti ih (sic!) u na še pri ja te lje. Sa zna nje da 
je nji hov stan dard ži vo ta u okvi ru dr ža ve Iz rael da le ko ve ći ne go nji ho ve sa bra će u 
okol nim dr ža va ma ule va će u njih po ve re nje i poš to va nje i u kraj njoj li ni ji osi gu ra ti 
har mo ni čan ži vot i kon struk tiv nu sa rad nju ce log Bli skog Is to ka. 

Pre ra stan ka od Ga lu ta31 – ma ko li ko nas bo li – ne sme mo da za me ri mo 
na šoj bra ći što osta nu u na šoj do sa daš njoj do mo vi ni. Oni su ta ko đer po zva ni da 
od i gra ju va žnu ulo gu u for mi ra nju sud bi ne na šeg na ro da, jer će pret sta vlja ti dra-
go ce nu ve zu iz me đu dr ža ve Iz rael i osta lih dr ža va sve ta. Osna že njem dr ža ve Iz rael 

28  Ру ком пре пра вље но.
29  Ру ком пре пра вље но, ори ги нал но „до пи су јеу”. 
30  Два пу та от ку ца но, ру ком пре цр та но.
31  Га лут (хеб. תולג) – хе бреј ски из раз за ра се ја ње у ко ме је је вреј ски на род жи вео од уни-

ште ња Дру гог хра ма (70 го ди на п.н.е.) до про гла ше ња не за ви сне др жа ве Изра ел, у ма ју 
1948. Оп шир но ви де ти: Ga lut, https://www.je wis hvir tu al li brary.or g/ga lut, при сту пље но: 
4. фе бру а ра 2024.
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oja ča će se i nji hov po lo žaj, jer mo gu si gur no ra ču na ti na ma te ri jal nu i mo ral nu 
po drš ku or ga ni zo va ne dr ža ve nji ho ve sa bra će. 

Od la ze ći u dr ža vu Iz rael, mi im že li mo sre tan osta nak!
Ne ka ži vi De mo krat ska Fe de ra tiv na Na rod na Re pu bli ka Ju go sla vi ja!
Ne ka ži vi pri ja telj stvo iz me đu Ju go sla vi je i mla de dr ža ve Iz rael!
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